

出國報告（出國類別：其他）

參加「第五屆海峽兩岸姊妹湖協作年會」 出國報告

服務機關：南投縣政府

姓名職稱：王瑞德 副縣長
陳志賢 處長
史強 局長
李季隆 機要秘書
黃山 科長
邱雨璇 科員

派赴國家：中國

出國期間：112年9月12日至9月14日

報告日期：112年9月 日

摘要

為加強兩岸交流合作，本縣日月潭民宿協會陸續與浙江杭州西湖、福建泰寧大金湖、吉林長春淨月潭、武漢金銀湖、江蘇溧陽天目湖、安徽黃山太平湖、重慶長壽湖及江西仙女湖等8處湖泊簽署交流備忘錄結為姊妹湖。兩岸湖泊管理單位以及當地省市台聯並於107年於重慶市籌組「海峽兩岸姊妹湖產業協作年會」，並舉辦首屆年會，每年透過年會共同商討湖泊產業行銷及合作議題。

「第五屆海峽兩岸姊妹湖產業協作年會」於112年9月13日於湖北武漢金銀湖舉行，南投縣由王瑞德副縣長與縣內產業代表，包括中華民國民宿全國聯合會張心盈理事長、台灣民宿協會彭成裕理事長、南投縣日月潭民宿協會蕭建智理事長(前述均為南投縣觀光產業聯盟重要成員)等業者代表及縣府有關單位共同出席。訪陸期間除參加年會開幕式，與各湖泊代表交流外，與湖泊代表洽談未來共同行銷及創業經驗分享。參訪團亦參與武漢市金銀湖杯兩岸青年創新創業大賽閉幕式，並考察武漢知名景點黃鶴樓，了解武漢地區觀光景點管理現況。

目 錄

壹、目的-----	P4
貳、過程-----	P4
參、心得與建議-----	P15
附錄：行程表-----	P16

壹、目的

日月潭為國際知名景點，為透過兩岸湖泊觀光優勢，共同行銷及交流。南投縣日月潭民間協會陸續與浙江杭州西湖、福建泰寧大金湖、吉林長春淨月潭、武漢金銀湖、江蘇溧陽天目湖、安徽黃山太平湖、重慶長壽湖以及江西仙女湖等8處湖泊簽署交流備忘錄。兩岸湖泊管理單位，並於107年於籌組「海峽兩岸姊妹湖產業協作年會」每年定期舉辦交流會議。「第五屆海峽兩岸姊妹湖產業協作年會」於武漢金銀湖舉行，王瑞德副縣長特別與日月潭周邊產業代表共同赴陸參加，期望在疫情結束後，兩岸能強化各項交流及合作。

貳、過程

行前

本次南投縣代表團由王瑞德副縣長擔任團長，邀集民宿協會全國聯合會、台灣民宿協會、南投縣日月潭民宿協會共同前往中國湖北武漢市參加「第五屆海峽兩岸姊妹湖產業協作年會」，本次推廣會行程南投代表團共計11人，名單如下表。

另因主辦單位有拍攝宣傳年會影片前期露出，於112年8月15日湖北省派導演前來台灣南投拍攝並遞交邀請卡，由南投縣觀光產業聯盟榮譽理事長林志穎代表接下邀請卡。



主辦單位派導演前往南投遞送邀請卡

表 1 「第五屆海峽兩岸姊妹湖協作年會」南投縣參訪代表團名單

	單位職稱	姓名
1	南投縣政府 副縣長	王瑞德
2	南投縣政府 處長	陳志賢
3	南投縣政府 局長	史強
4	南投縣政府 機要秘書	李季隆
5	南投縣政府 科長	黃山
6	南投縣政府 科員	邱雨璇
7	民宿協會全國聯合會 理事長	張心盈
8	台灣民宿協會 理事長	彭成裕
9	南投縣日月潭民宿協會 理事長	蕭建智
10	南投縣日月潭民宿協會 理事	曾玉幸
11	南投縣日月潭民宿協會 理事	洪旭輝

年會行程

第 1 天 9 月 12 日（星期二）桃園-廈門-武漢

南投縣政府同仁及各協會理事長及理事們同團成員共 11 人於 8 時 30 分於桃園國際機場會合辦理登機相關事宜，搭乘廈門航空 MF888 班機(10:55-12:20)於廈門機場轉機，確認健康二維碼入境大陸，成員彼此協助將行李重掛後，因還有短暫空檔，副縣長邀請團員共同於機場星巴克稍事休息並確認本行注意事項，副縣長表示團員共同出行即代表一個整體並代表南投縣，希望同團成員能展現出南投縣的精神及紀律，避免散漫態度，正式會議如需著正裝也請大家配合，各項會議及行程務必準時參與並避免早退等。

小插曲：因航廈內無適合座位，借用銀飾店櫃位接待桌，櫃位小姐全程笑容及和氣接待並協助奉茶，無任何不耐煩，會後部分理事長也與其友善交流並在櫃位消費，對方的服務態度值得學習，讓人心甘情願掏錢消費。

接續搭乘廈門航空 MF8397 班前往武漢，航班延誤（4：34-5：57）到達湖北武漢天河機場，由重慶市渝台文化交流中心主任暨海峽兩岸姊妹湖產業協作年會秘書長王呂剛、湖北省台聯辦公室主任劉東健、東西湖區區常委韓忠翔部長及金銀湖街黃玉蓮主任辦理接機，接機後抵達湖北武漢歐亞會展國際酒店用自助餐後，晚間 8 時 30 分於飯店會議室舉行會前會議（由觀光處長陳志賢代表參與），會中各湖泊就各自湖泊特色及現況進行簡介，陳處長除介紹南投日月潭及其年度大型活動（萬人泳渡、花火節及環潭自行車活動）也就大陸近年向南投縣辦理之南投燈會贊助花燈燈組及前些年的重慶銅梁火龍及

陝西安塞腰鼓表演交流表達感謝之意，並就本縣下半年度辦理之活動進行報告及推廣。餘其他湖泊特色如湖北生態旅遊、重慶主推養生旅遊、江蘇為推廣天目白茶產業，並主推水源保護、安徽多以賽事競技如馬拉松大賽推動觀光、福建發展旅遊度假村及舉辦環湖游泳接力及自行車賽、江西結合在地七夕傳說辦理相親派對活動及婚禮，部分月份發放釣魚證供民眾親近湖泊、吉林森林佔比高加上地處東北，推動冬季冰雪旅遊等，皆值得本縣做為借鑑學習，八湖就疫情後共同發展方向提出建議及討論，並希望往後未來加強各湖泊大型年度活動的合作、參與、互邀、互訪、互動及互學。會後團員入住湖北武漢市歐亞會展國際酒店。



團員於桃園國際機場辦理登機行程



廈門轉機



副縣長於廈門機場等待轉機期間確認此行注意事項



主辦單位前往接機



主辦單位前往接機



當天晚間年會會前會交流

第 2 天 9 月 13 日 (星期三) 武漢

團隊成員於上午 8 時 30 分正裝參加台聯會副會長鄒振球會見，副縣長會中表示非常開心武漢市能這麼快從疫情中恢復，期望疫情後兩岸能儘快恢復交流，期間台聯副會長代表致贈大陸地區具歷史意義古琴一座予副縣長王瑞德，副縣長則回贈南投八大茶區特色茶葉禮盒及由南投藝術家李韞摹所繪畫題字之瓷盤。

上午 9 時搭車前往第五屆海峽兩岸姐妹湖開幕地點金銀湖半島莊園參加開幕儀式，本次活動以『因水而興謀發展，兩岸八湖創未來』為主旨，2012 年 5 月 12 日東西湖區旅遊協會與南投縣觀光產業聯盟協會簽署友好合作協議，日月潭及金銀湖正式締結姊妹湖，金銀湖號遊艇也在日月潭下水啟航，見證兩湖情誼，而東西湖區委副書記則表示，自 30 年前統一集團成為入駐東西湖區第一家台灣企業，即拉開兩岸企業交流合作序幕。在啟動儀式後八湖代表共同種下一株象徵海峽兩岸及八湖友誼交流之姐妹樹(石榴樹)，副縣長王瑞德也接受當地媒體採訪，分享對於湖泊產業協作年會的期許，及兩岸交流的期待，啟動儀式結束團隊搭乘接駁車返回飯店稍事休息後前往用自助餐。

小插曲：本次團員因有素食者，自助餐品項中素食選擇較少，接待人員皆會協助向飯店溝通額外提供素菜，熱忱接待。

第五屆海峽兩岸姐妹湖協作年會於下午二時正式展開，年會上除由重慶市渝台文化交流中心主任暨海峽兩岸姐妹湖產業協作年會秘書長王呂剛及金銀湖街黃玉蓮主任致詞替年會揭開序幕外，大陸水利部河湖保護中心副主任葉煒民全面闡述強化河湖長制、推進人與自然和諧共生的重要意義；中國科學院南京地理與湖泊研究所研究員、理學博士李世傑從水文化促進兩岸協作發展角度作主題發言；武功記食品公司負責人蘇承威代表台資企業分享在東西湖落地發展的經歷；力翰教育集團總經理王祥宇代表臺灣青年分享創業故事與感悟；副區長冷瑩從區情區況、區位優勢、區內產業進行招商推介，會議結尾，確認明年由江西省新余市仙女湖接棒辦理。

會後年會成員共同參與觀摩武漢市金銀湖盃第九屆青創大賽閉幕式及晚宴，閉幕儀式會中也有部分得獎及參與團隊為台灣參與之隊伍。

因本次會議行程緊湊，大陸接待方為讓台灣團隊能見識武漢特色及觀光旅遊景點(原訂9月15日參訪行程因返程班機無法參與)，特別排定了夜遊黃鶴樓，黃鶴樓自今年9月份才開放夜遊黃鶴樓及光雕觀賞之遊程，導覽人員沿路介紹街道景致及李白、崔顥之黃鶴樓詩詞，現場人潮眾多，與南投業者共同討論，若未來能多發展業經活動或景點，也能多帶動遊客在南投住宿。參訪行程至晚間10時，南投縣代表團與武漢接待人員前往重慶蝦王享用在地特色宵夜，並互相交流至凌晨結束。



台聯會副會長鄒振球會見



致贈南投藝術家李毅摹所繪畫題字之瓷盤



年會啟動儀式



八湖代表共同栽種姊妹樹



年會論壇



年會論壇



第九屆青創大賽閉幕式



黃鶴樓光雕秀

第3天 9月14日（星期四）武漢-廈門-松山

團隊成員於上午 10 時於飯店大廳集合，致贈本次接待人員東西湖區區常委韓忠翔部長、金銀湖街道辦事處黃玉蓮副主任及劉珍小姐南投伴手禮感謝三天來熱情接待後，一同登機前往湖北武漢天河機場準備返程（廈門航空 MF8338 武漢天河機場—廈門國際機場；MF881 廈門國際機場—台北松山機場），經詢問因轉機皆搭乘同一航空公司，行李可透過中轉直達松山機場，在辦理登機手續期間部分團員因系統找不到證件號導致無法順利辦理手續，幸虧黃玉蓮主任協助電話聯繫廈門航空客服人員協助排除問題讓團隊順利成行返程，班機於晚間 6 時 30 分順利抵達台北松山機場，返程本府租賃小巴接送團員回南投縣政府。



致贈接待人員伴手禮



致贈接待人員伴手禮



廈門機場轉機



廈門機場

參、心得與建議

- 一、因本次活動屬大型年會論壇活動，相關行程接待及注意事項對本府爾後辦理大型活動及相關年會論壇活動具有相當之參考價值，對方排定行程、隨機應變能力及接待之熱忱皆值得學習，爾後建議將相關活動須注意之細節調列為 SOP 予本府辦理活動人員知曉。
- 二、活動辦理期間，有先提醒各參與同仁注意適當穿著及各行程準時活提早出席，大部分團員皆有確實遵守，爾後辦理或參與相關活動仍須特別注意，畢竟團隊活動個人

皆代表團隊精神。

三、完美成功的夜間活動或景點，能增加觀光客的留宿比率，並帶動觀光產值，建議南投縣應參考規劃夜間活動或景點，促進縣內產業發展。

四、海峽兩岸姊妹湖產業協作年會是一個很好的平台，讓兩岸湖泊觀光單位或團體交流，透過每年一次的正式會議，交換各湖泊的發展情況，並商討共同合作及行銷，建議未來南投縣應持續參與，透過此平台進行包括觀光、文化及產業更多面向的交流。

附件：行程表

日期	時間	行程	
9/12	10:55-17:55	桃園-廈門-武漢	MF888 桃園-廈門 (10:55-12:20) MF8397 廈門-武漢 (15:55-17:55)
	18:00-18:50	機場出關	
	18:50-19:30	接機至飯店車程	
	19:30-20:30	飯店 check in 及飯店自助餐用餐	
	20:30-21:30	年會會前會	
9/13	08:30-09:00	全國台聯副會長會見	
	09:00-09:30	飯店接駁至年會啟動儀式會場	
	09:30-10:30	年會啟動儀式	
	10:30-14:00	接駁回飯店休息及飯店自助餐用中餐	
	14:00-16:00	第五屆海峽兩岸姊妹湖產業協作年會	
	16:30-18:00	參加武漢市金銀湖杯兩岸青年創新創業大賽閉幕式	
	18:00-19:30	晚宴交流	
	19:30-22:00	前往黃鶴樓參觀光雕及登樓參觀	
	22:00-00:00	宵夜	
9/14	10:00-18:50	武漢-廈門-台北	MF8338 武漢-廈門 (12:25-14:15) CZ3095 廈門-台北 (16:50-18:45)
	18:50-22:50	台北-南投	